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Predgovor

Univerzitet u Beogradu - Arhitektonski fakultet (UB-AF) neguje akademske 
studije na svim nivoima studija od osnovnih do doktorskih. Kroz inovativne i 
izazovne studijske programe, Fakultet u skladu sa savremenom akademskom 
i profesionalnom praksom postiže visoku kompetitivnost na regionalnom i 
globalnom tržištu. Zahvaljujući kontinualnom unapređenju studijskih programa 
i jačanju saradnje sa drugim visokoškolskim institucijama, strukovnim 
organizacijama i mrežama edukacije, UB-AF poseduje verifikovana dostignuća 
od kojih su najznačajnija: Nacionalna akreditacija studijskih programa, 
ekvivalentnost sa francuskom nacionalnom diplomom (omogućavanje 
stručne prakse i sticanja licence u Francuskoj), akreditovani kursevi prema 
standardima RIBA (Kraljevski institut britanskih arhitekata), kao i visok rang 
u regionalnom i međunarodnom kontekstu edukacije arhitekata (fakultet je 
rangiran u 100 najboljih škola u oblasti arhitekture i dizajna na listi magazina 
DOMUS, jednog od najcenjenijih i najstarijih časopisa za arhitekturu u svetu). 
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Doktorske studije – Arhitektura i urbanizam pokrenute su još 2007. 
godine kao studije heterogenog karaktera koje paralelno razvijaju znanja i 
kompetencije iz tehničko-tehnološkog i društveno-humanističkog naučnog 
i iz umetničkog polja. Sa ciljem da osposobe kandidate za samostalno, 
originalno i naučno zasnovano istraživanje kojim se proširuju granice znanja 
iz oblasti arhitekture i urbanizma, fakultet već dugi niz godina, neguje 
ideju permanentnog osavremenjavanja nastavnog procesa, te afirmaciju 
procesa edukacije kroz vannastavne aktivnosti namenjene studentima i 
istraživačima, kao i posebno kroz publikovanje rezultata studijskih celina koje 
nudi. Publikovanje rezutata rada doktoranada u okviru studijskog programa 
Doktorskih studija - Arhitektura i urbanizam posebno je interesantno iz dva 
razloga. Sa jedne strane, neguje razvoj kritičkog mišljenja i naučnu zasnovanost, 
negujući originalnost u pristupu, a sa druge širi postojeću dokumentacionu 
osnovu o aktuelnim temama i različitim metodologijama i pristupima. 

Publikacija pred nama nastaje kao plod višegodišnje saradnje 
sa gostujućim prof. Lukom Skansijem u sklopu predmeta »Posebni 
problemi istraživanja arhitekture i urbanizma« na prvoj godini doktorskih 
studija. Tema trogodišnjeg ciklusa predavanja i diskusija, koje je vodio 
prof. Luka Skansi između 2015. i 2017. godine, bio je pojam tektonike 
u arhitekturi, odnosno razvoj tog teoretskog i analitičkog pojma od 
sredine devetnaestog veka do danas. Studenti su bili pozvani da za svoj 
seminarski rad izvedu složenu i iscrpnu tektonsku analizu na jednoj 
relevantnoj arhitekturi izgrađenoj u Srbiji u kontekstu socijalističke 
Jugoslavije, u periodu između pedesetih i osamdesetih godina prošlog veka.  

Analize su se sprovodile po različitim interpretativnim smernicama, u 
duhu jedne otvorene i multidisciplinarne metode istraživačkog rada, koja je 
uključila istoriju arhitekture (izvodila su se arhivska istraživanja, vremenske 
i tematske kontekstualizacije građevina), konstrukcijsku (tehnička i statička 
analiza arhitekture), prostornu (razumevanje odnosa između prostornog 
konteksta i konstrukcijskih formi) i analizu kompozicije (razumevanje 
oblikovnih karakteristika arhitektonske forme). Svaka od tih smernica dala 
je specifične rezultate, koje su doktorandice i doktorandi sjedinili i oblikovali 
unutar svoje tekstualne i grafičke interpretacije izabranih građevina.

Publikacija sadrži samo neke od radova koji su bili proizvedeni 
u sklopu predmeta (oni koji su pristigli u ruke urednika posle poziva 
studentima za publikaciju). U tom smislu, predstavlja neku vrstu parcijalne 
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kolekcije fragmenata jednog šireg kolektivnog istraživanja. No izabrani 
fragmenti, potpuno autonomni u svom sadržaju, jednom prikupljeni, 
počinju stvarati jednu novu sliku, šireg dometa. Reč je o slici heterogenog 
i arhitekturom jako bogatog konteksta posleratne jugoslovenske 
arhitekture, koja u skorijim vremenima, zahvaljujući novim istraživanjima, 
sve više dokazuje svoju relevantnost na međunarodnom nivou. 

Ovaj kolektivni rad sproveden sa doktorandima i doktorandicama 
predstavlja, pre svega s metodološkog aspekta, jedan doprinos ka 
složenijem upoznavanju tog istorijskog konteksta. Mada, po samoj tipologiji 
rada, predstavlja primer analize koji se može izvršiti u odnosu na bilo koji 
period, pošto se ne oslanja na klasične istorijsko-umetničke ili stilske 
kategorije, već pokušava, akumulacijom »mikroistorijskih« istraživanja 
(serije tektonskih analiza građevina, svaka sa svim svojim specifičnostima 
i pričama), iscrtati složenost jedne celine kojoj pripadaju. Ta kolekcija 
fragmenata, koja bi se mogla nastaviti u nedogled, nema direktnu ambiciju 
da funkcioniše kao iscrpna ili definitivna “istorija” beogradske-srpske-
jugoslovenske arhitekture, već kao sredstvo upoznavanja tih svetova preko 
njenih pojedinačnih primera, dajući tako neke nove odgovore, ideje za buduća 
istraživanja. Istorija arhitekture pokušava tako istražiti neke alternativne 
tehnike rada sa studentima, kreativnije i stimulativnije oblike analiza, u 
potrazi za nekim eksperimentalnim smislom za disciplinu istorije arhitekture.

Vladan Đokić
Ana Nikezić
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